

《(2023年度)全市知识产权审判工作白皮书》发布

两级法院受理各类知识产权案件1708件

■舒翼 常法轩

本报讯 4月22日,常州中院召开知识产权司法保护发布会,发布了《(2023年度)全市知识产权审判工作白皮书》。

《白皮书》分“常州市中级人民法院关于全市知识产权审判工作的情况报告”和“常州法院知识产权司法保护典型案例”两大部分。

2023年,全市两级法院共受理各类知识产权案件1708件,结案率91.98%。其中,有1673件

知产民事案件,审结1544件,调解撤诉率达90%以上,最高判赔额达1252万元。一审案件中,数量占前三位的分别是涉著作权纠纷、涉商标权纠纷和涉外观设计专利权纠纷。

常州中院加强了知产民事案件的指导下业务指导,提高指导的针对性和及时性,促进裁判尺度统一,多次开展条线培训、庭长例会、案件研讨等,并提级管辖2件基层法院的一审案件。去年基层法院知产民事案件上诉数同比下降30%以上。

《白皮书》披露,常州法院重点打击和严厉惩治涉知名

商标、涉商业秘密等重大知识产权犯罪,严格控制缓刑适用。依法适用行为保全、证据妨碍、证据披露制度,及时阻止侵权行为持续进行,最大限度地披露侵权产品源头等信息。去年常州法院受理知产刑事案件33件,审结27件。

2023年,常州中院知产审判庭获评全国法院知产审判工作先进集体,3场庭审获评全省法院“百场优秀庭审”一、二等奖,一篇文书获评全省法院“百篇优秀裁判文书”三等奖,一名法官被评为“全省法院系统先进工作者”,一名法官被评为“全市审判业务专家”。



陈曲直帮流浪人员回家(资料图片)

陈曲直:热血“小片警”,社区“老师傅”

■汪磊 顾燕 刘博文 图文报道

在单位,提起陈曲直,同事们的第一印象就是热血。“不管是服务、救助群众,还是帮助同事,他都是尽全力,从来不退缩。他年纪不大,却在社区扎根多年,算是一个‘老师傅’了。”派出所所长杨洪祥说。

陈曲直,32岁,从警10年,现为经开区公安分局横山桥派出所社区警长,被授予“经开公安2023年度排头兵”称号。

群众有困难,他鼎力相助

2021年7月14日晚,横山桥派出所接报警称,有一名老人躺在农贸市场公交站边。陈曲直立即赶往现场查看,发现这名老人大概六七十岁,是一名聋哑人,沟通有困难,其身上没有手机和身份证件。

由于当时没有找到老人的身份信息,陈曲直只能协同救助站工作人员将老人送往德安医院救助疗养。之后,陈曲直始终没有放弃为老人确定身份和寻找家人。2022年,他通过多种信息比对,终于查到老人与黑龙江省哈尔滨市呼兰区一户舒姓人家有关系,立即与呼兰区的舒先生取得联系。舒先生向家中老人求证,自己确实有个叔叔在44年前走失。去年,舒先生及其姑姑、弟弟一行三人从黑龙江省赶至横山桥派出所,在陈曲直的陪同下至德安医院将老人接出,并在其帮助下踏上了返乡的列车。

一天晚上10时许,一名路人跑到横山桥派出所报警,称在兴隆桥下看到一名男子浮在水面上。陈曲直立即带着4名辅警赶到兴隆桥向其喊话,但对方没有应答,扔下的救生圈也不接。

这时候陈曲直突然想到,西边的华喜桥下有一条塑料小船,于是众人用船救人。经过众人的一番劝说,落水者终于被说动,上了小船回到岸上。陈曲直发现,落水者是老熟人王某,因为生活不如意多次轻生,多次被自己救起。

这一次上岸后王某说:“又麻烦你了,不好意思。”现在,王某一有事或者困难就向陈曲直求助或者倾诉,早就放弃了轻生的念头。

凝聚社会力量 社区民警不再“单打独斗”

2022年,陈曲直担任省庄、金

丰村委社区民警,其间,他充分发挥辖区暂管队伍积极性,广泛发动村干部、网格员、志愿者参与平安共建,通过周密的培训和指导,最终组建了一支由治安积极分子组成的防范队伍,极大地转变了以往社区民警“单打独斗”的被动局面。

工作期间,陈曲直全面排查辖区群租房安全隐患,主动与村委、网格对接,持续做好消防安全隐患排查,以“全覆盖无死角,查隐患零容忍”的原则,在横麓雅居、领秀江南小区等人员密集的小区开展集中检查,重点检查消防设施设备是否齐全、安全通道是否畅通、视频监控是否能正常使用、安全制度是否落实等。

陈曲直还牵头成立了一支8人巡逻队,配备6台执法记录仪,对横山桥镇农贸市场周边“三合一”场所进行了清理。与农贸市场业主签订消防安全责任书,确保隐患被及时发现、及时处置。累计检查168家商铺,发现并整改问题28处。在去年全年的社区警务考核中,陈曲直荣获全所第一。

调解一个多月,终于化解纠纷

去年,横山桥镇农贸市场商户刘某,因摊位租金问题与农贸市场管理方多次产生矛盾纠纷。刘某的干货摊位租赁期限到期,无法承担下一年的租金,但又找不到其他营生。为此,刘某多次与市场管理方发生矛盾,轻则口角纠纷,重则肢体冲突,严重影响了农贸市场秩序。

陈曲直多次约谈农贸市场管理方与刘某,共同探讨解决方案。前几轮谈判并不顺利,双方各执己见,不肯让步。陈曲直并没有放弃,而是多次通过一对一的方式对刘某进行劝说及法制教育,同时也给农贸市场管理方出谋划策,试图寻求两全其美的解决方案。

历时一个多月,经过多轮商讨,农贸市场管理方与刘某由原先的针锋相对转变为合作关系,最终双方达成一致。



民警:我没力气了! 路人:我们来帮忙!

目前,警方正在寻找合力救回轻生男子的见义勇为群众

■汪磊 滕曼

本报讯 近日,天宁区兰陵一跨河大桥上发生惊险一幕:一男子站在大桥栏杆外,随时有坠落风险,一名路人发现后上前拽住男子。民警接到报警后赶到现场,死死抓住男子手臂,奋力往上拉。“兄弟,快帮我拉住,我没力气了!”随着民警的呼喊,外卖小哥、路人纷纷上前帮忙救助,警民合力终于将男子拉回到桥面。目前,兰陵派出所正在寻找在现场实施救援的热心群众,后期将为他们申报见义勇为奖励。

当时,天宁分局兰陵派出所接到突发警情,有一男子在龙城大桥栏杆外,有坠落风险,请求公安紧急救援。此处跨河大桥横跨运河航道,桥高水急,人员一旦落水,后果不堪设想。值班民警火速奔赴现场开展救援工作。当民警赶到现场时,该男子身体悬空,挂在大桥栏杆外侧,一名热心群众正拼命拽住男子的手臂、衣服。

民警赶忙冲上去接力,一起拉住男子。“快快快!”“快拉住他的裤子!”“一起来帮忙啊!”大桥上,民警急切的呼喊声引起了路人的关注,越来越多的热心群众冲到栏杆边。

外卖小哥、行车路人、散步群众,你抓住手,他抓住腿,一起出力救人。“咱们一起往上抬!”“1、2、3! 往上拉!”

大家轮番接力,经历了10多分钟的“拉锯战”,终于将男子从栏杆外拉了上来。民警安抚劝导男子后,将其带回派出所,并联系家属到派出所照顾。而那几位见义勇为的好心人在男子安全后都悄悄离开了现场。

警方表示,参加救援的群众可以主动联系天宁分局兰陵派出所,有知情人也请积极帮助他们及时找到这一群无名英雄。联系人:郑警官,13775287483。

龙年龙城“集邮文化进校园”活动启动

《方寸天地宽》巡回展进“龙”校

■江天舒 何媛 图文报道

本报讯 4月23日,《方寸天地宽》巡回展在新北区飞龙实验小学展出,拉开了2024年“集邮文化进校园”活动的帷幕。

今年是农历甲辰龙年,常州又称“龙城”,本次巡展将走进新北区校名中带有“龙”字的8所学校,展出常州集邮人收集的建党百年光辉历程、龙腾盛世、中国奥运金牌突破、精彩体育赛事等主题的12部20框邮集。

飞龙实验小学多年来持续打造“梦想邮局”品牌,目前有100多名学生成为集邮爱好者。活动中,师生们了解了“中国首次邮票展览会”举办地



《方寸天地宽》巡回展现场

遗址”纪念碑的由来,学习如何按要求写明信片,并聆听《话说北京冬奥会》专题邮票讲座。

中国邮政还特地为本次活动发行了1枚邮资明信片,并在龙锦路邮政支局盖销《江东中轴 吴韵龙城》文化日戳。这是在中国邮政集团有限公司2020年11月30日发

布新修订的《邮政日戳戳印》后,我市启用的首个文化日戳。

据悉,《方寸天地宽》巡回展将持续到今年11月。巡展走进的8所学校为飞龙实验小学、飞龙中学、龙城初级中学、新龙实验学校、龙虎塘中学、龙虎塘实验小学、龙虎塘第二实验小学、常州市龙城小学。